

Red. cîineea, Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori nerăncate nu se pri-
mescu. Manuscrise nu se re-
trimite!

Birourile de au-ciori:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primescu în Viena
Rudolf Mosse, Hanssenstein & Vogler
(Otte Hans), Heinrich Schuler, Alois
Hernli, M. Duka, A. Oppelt, J. Dan-
enberg; în Bucarest: A. V. Gold-
berger, Anton Mases, Eckstein Dornat;
în Frankfurt: G. L. Daube; în Ham-
burg: A. Steiner.

Pretul inserțiilor: o serie
garmondă pe o colonă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicării mai dese
după tariful și învială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. séu 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL III.

„Gazeta” este în fiecare zi.
Abonamente pentru Anul - „Gazeta”:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.

Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la da. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrația, piața mare
Nr. 22, etajul I.; pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruirea în
casă: Pe un an 12 fl. pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un esemplar 5 cr. v. a. séu
15 bani.

Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 199.

Brașov, Luni, Marti 5 (17) Septembrie

1889.

Brașov, 4 Septembrie v.

Afacerea defraudatorului Kokan a intrat într-o fasă, care aruncă o tristă lumină asupra moralității și onestității, ce domnesce până sus, sub regimul tizaișt.

În cursul pertractării ce începuse înaintea tribunalului din Pesta în afacerea Kokan, acesta a făcut unele destăinuirii, care, de se vor adevăra, vor fi un adevărat scandal pentru administrația ungerescă a banilor publici.

Kokan defraudă an de zile bani din cassele ministerului de comerț, trăiesce lume albă și cu toate acestea nu atrage bănuelă superiorilor, nu e controlat de nimenea. Er înaintea tribunalului declară, că cassa de bani a ministerului sta la dispozițiunea tuturor funcționarilor, că până și secretarul de stat și ministrul își luau refugiul la cassele de bani ale ministerului.

Aceste destăinuirii au produs un efect drositor asupra celor dela putere, căci afacerea acesta e o nouă și puternică armă în mâna opoziției în contra destrăbălării și imoralității ce bantue ca pecingenea administrația tizaiștă.

Insuși tribunalul, în fața declarărilor defraudatorului Kokan a trebuit să sisteze deocamdată pertractarea, pentru ca cercetarea să se întregască, adică să se lămurască, că ore mai luat'au și alții bani din cassa ce o administra și că la cine a fost a doua cheie a cassei espoziției din Pesta?

Foile guvernamentale sunt ca plouate de cele destănuite în această afacere, der nu'și perd speranța, că se va dovedi nevinovăția fostului secretar de stat în ministerul de comerț Matlekovics și

a fostului ministru de comerț, Szecheny, pe cari Kokan i-a implicat în această scandalosă afacere.

Cu toate acestea nevoite sunt reptilele tizaiște a recunoște, că nu mai merge cu miseria administrativă de azi, și că nu e destul să se retorneze administrația, ci trebuie să se reformeze și obiceiurile și înclînările și modul de traiu.

Aci e aci, lipsesce creșterea bună, educațiunea inimii, sântul moral și cu el moralitatea; de aci iau nascere apucăturile și înclînările rele, de a trăi bine și a munci puțin, de a fura banii publici pentru satisfacerea acestor înclînări și deprinderi.

Der dela cap se 'mpute peștele. Guvernul tizaișt s'a distins, de când și-a înfipt ghiarele în buget, prin destrăbălare, prin nedisciplină, prin risipă de bani, prin lipsa de sânt moral; a folosit timpul, nu ca să guverneze cinstit, ci ca să persecute naționalitățile, să și bată joc de cele mai sante drepturi ale acestora, să falsifice adevăratul liberalism, să corupă societatea începând cu coruperea alegătorilor, să bată câmpii după ideile smintite de maghiarizare și să sâdască ură între popoarele patriei.

Ale tale dintru ale tale, domnule Tizsa!

DIN AFARĂ.

Telurile politice rusești.

În România, Bulgaria și Serbia se colportază în mare număr nise hârți tipărite, prin care se arată ca inevitabil restorul în contra Austro-Ungariei, în urma căruia Rusia va cuceri Galiția ostică; Ardélul, Bănatul ostic și Bucovina sudică se vor încorpora cu România; Bosnia, Slavonia și Bactea se

vor încorpora cu Serbia; prințul Muntenegrului Nichita va ajunge rege al Serbiei, regele României Carol va fi isgonit și înlocuit cu o dinastie ortodoxă, toate bisericile ortodoxe se vor pune sub biserică statului rusec, er catolicii și protestanții vor fi isgoniți din țările belcanice. Acestea ar fi țelurile politice rusești!

Clerul francez și alegerile.

În lupta electorală dintre republică și monarhia, clerul francez ia pozițiune hotărâtă pentru monarhia. Ministrul de justiție Thevenet adresase o cerculară către cler, în care le recomandă să fie neutrali în lupta electorală. Episcopul din Séez la rându-i a adresat ministrului o scrisore, al cărei ton e forte provocator. Episcopul din Bayeux descrie într'o pastorală persecuțiunile guvernului republican în contra bisericii și pe credincioșii săi îi îndemna să protesteze prin votul lor în totă țera. Episcopul din Saint-Claud infățișează abținerea dela alegeți ca un păcat și porunces credincioșilor săi să se dea voturile lor celor mai deșni, mai capabili și mai siguri apărători ai religiei, cari vor fi și stâlpii cei mai tari și neclintiți ai Franciei. Episcopul din Valence dice chiar, că esistența mai departe a Franciei atâră de nimicirea republicei dușmane bisericii.

Arestări în Sofia.

„Agenția balcanică” din Sofia anunță, că în 11 Septembrie n., cu ocaziunea serbării onomastice Țarului, doispredece conducători ai opoziției zankoviste, radoslavoviste și karaveloviste, cari au întocmit o manifestație, trimițându fără permisiunea guvernului cerulare tipărite de cuprins politic și dându-le acestora în mod ilegal un caracter oficial, au fost arestați și, după ce s'a încheiat procesul verbal cu ei, au fost erași liberați. Afacerea se află în mâinile justiției. Conducătorii din vorbă ai opoziției au înaintat ministrului de justiție un protest. Te-Deumul, ce avea să

se officieze în catedrală, nu s'a săvârșit.

SCIRILE PILEI.

Regele României a primit din partea președintelui Republicei Argentine și din partea președintelui Republicei Haiti câte o scrisore de felicitare, drept răspuns la notificarea ce li-s'a făcută, că principele Ferdinand a fost desemnat ca moștenitor presumpțiv al Coronei și a primit titlul de Alteță Regală, Principe al României.

**

Transportul vitelor mărune. Statutul emis din partea căpitanului orașănesc din loc, cu privire la transportul vitelor mărune, care statutul a fost întărit de municipalitatea comitatului și de ministerul de interne, a intrat deja de mai multe luni în vigore, și transgresiunile în contra acestui statut, mai cu sēmă Vinerea cu ocaziunea tērgului de săptămână, se anunță la căpitanatul orașănesc.

**

Turnu dērimat. În Apahida s'a dērimat la 12 Septembrie n. turnul ce se zidesce al bisericii romănesc, imormântend sub dērimături pe lucrători. Unul din aceștia a fost omorit, altul trage de mōrte, mulți sunt răniți mai multă séu mai puțin greu. Procuratura din Clușiu a ordonat cercetare.

**

Focul. Ni-se scrie: În 11 Septembrie pe la 5 ore după amēzi, un foc grōznic a izbucnit în comuna curat romănesc Sântandresu din cercul Devei încât în timp de 1 oră a prefăcut în cenuse edificile a 9 familii, ardend cu totul 9 case și 6 șuri, grâu, fēn, pai și alte rechisite economice. Dăuna se urcă peste 2000 fl. Dintre incendiați, paguba cea mai mare a suferit-o părințele gr. or. Bera Avelu. Asigurați în contra focului au fost numai doi economi, unul cu 200 fl. și altul cu 120 fl.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

O biserică romănescă din secolul XIII.

În comitatul Maramureș, unul dintre cele mai romantice plaiuri ale Țării ungeresc, valea Izei—îmbogățită cu undele albastre ale Mării, după ce apercuru o cale cam de vre-o opt mile loc — pe un șes rēcorit dinspre mēdă-nōpte și sōrēsare de vēnturile Apeței bătrâne și bōrea aromată a pleșugului Popu Ioan — se varsă în Tisa, formand un ostrov dintre cele mai frumoșe. Pe acest ostrov este situat Sighetul Marmăției, tērg vechiu cu privilegiu date de Ludovic I la an. 1352, scenă a mai multor întēplări de mare însemnătate, făuri unde de-alungul veacurilor s'a fabricat de către naționalismul fals maghiar săgețile cele mai veninoșe contra Românilor marmățeni, loc în multe chipuri interesant pentru noi Români. Sē însirăm astă-dată unul:

Tērgul s'a fālit multă vreme cu un vechiu monument istoric, biserică ev. ref. consumată de flacări la an. 1859. Asupra trecutului acestei biserici s'au făcut cercetări migăloșe din partea scriitorilor Vārady Gābor, Henszmann Imre, pōte cel mai bun arche-

olog maghiar, și Szilāgyi István, eruditul director al liceului din Sighet. Pentru-că nu în tōte ne vin la socotēlă acestea cercetări, nu putem dice lipsite de merit, vom face câteva reflexiuni asupra acelor.

Cercetările pot fi resumate în următoarele:

Partea din frunte a bisericii, naia, probabil c'a fost clădită între anii 1050—1150, altarul și portalul de căpeteniă cam pe la mijlocul secolului XIII, er sacristia (vestmēntăria) yerosimilă la an. 1320. Atāta despre timpul în care biserică s'a clădit.

Biserica cu an. 1624 începnd a trecut în posesiunea ev. reformaților. Biserica formase timp îndelungat averea romano-catolicilor, considerand însă structura clădirei; biserică la început a fost a credincioșilor de ritul rēsăritēn. Biserica la an. 1632 a fost de nou vāruită, i-s'a redidit și cereul. La an. 1717 a fost jăfuit de Tātari cari își afară mōrtea prin securile Romānilor la comuna Borșa. La an. 1728 cotolicii se încercă să o recāștige, însă înzadar. La anul 1775 turnul prin o ordinațiune a reginei Maria Teresia se modifică. La an. 1842 biserică este spoită, cu

această ocazi s'au aflat pe pāreți zugrăvite nise frumoșe picturi frescuri. Cu privire la aceste picturi d-lu Szilāgyi István în anul 1850 scrie în „Magyar Akadēmiai Értesitō” între altele și următoarele:

„În ceea ce privesc icōnele, ochiul rămāne isbit de anumite caractere, ce ne revocă în memoriă obiecte de prin țeranōstră. Astfel este cinga (chinga) și bălțarul (peptarul), presura, der Brustriemen) dela calul Sf. George, der înainte de tōte și mai ales lințolul, cu care āngerul duce la ceru spiritul martirului, apoi chinditura de pe cămașa S-tei Caterine. Tōte acestea întru atāta sēmēnă cu obiectele de felul acesta din casele țeranului marmățan, încāt nici chiar un minut nu ne putem îndoi asupra indigenității lor. Nu este casă la țeranii nostri din Marmăția, în care să nu afli lințole de felul acestuia. Indrāsesc decī a scāpa vorba: zugravul séu c'a fost din Marmăția, séu vreme îndelungată a locuit acolo, séu la orice casă era din vr'unu ținut al Ungariei, unde a fost în usă acest mod de țesere.”

La anul 1859 biserică a fost consumată de flacări, pe zidurile crepate

d-lu Szilāgyi a descoperit și mai multe zugrăviri de felul celor pomenite. Atāta despre istoricul bisericii. Acum să ne facem și noi cbservațiile noastre.

Erudiția lui Henszmar și Szilāgyi ne garantēză orecum pe deplin, că naia bisericii a fost clădită în vēcūl XI séu XII, adică pe când în arhitectură stilul gotic începe să dea în latur stilul elino-roman și nu putem avea nimic de observat nici în potriua aserțiunei, că altarul și portalul principal a fost edificat probabil cam pe la mijlocul secolului XIII, der ne place a crede, că sacristia a trebuit să fiă mai târziu edificat, decāt cum ilu pun scriitorii din cestiune, asader după an. 1320, mai înderēt cu câteva decēni. Și ecă pentru ce. Mania de a face din poporațiunea de ritul rēsăritēn a țerii credincioși pravaslavnic, catolic apusen, s'a ivit în țerile noastre întâiași dată cu ore-care vehemintă sub Carol I, der ea luase mai multă cutezanță numai sub regele Ludovic I, între anii 1342—1382. Ne este binecunoscut din istoriă, că în această privință nu se-a făcut multă alegere nici în mijloce. Cu tōte acestea în cele mai multe rēnduri numai rōta și alte specimene de torturi puneau pe

Focul se dice că a luat naștere dintr-o claiă de fân, ce au aprins-o nise copii de 5—6 ani, cari se jucau cu aprinjore (chibrite).

Furtu de sare. Aceeași foiă spune, că de mai multă timp se fură sistematic sare dela oficiul minelor de sare din Ujóra. Comitetul administrativ al comitatului a hotărât să intervină la minister pentru înființarea unei garde permanente de gendarmi, deorece gardii financiari, precum amarul se plânge directorul financiar, mănca dese bătaii dela hoții de sare.

Esposiția de copii. Vinerea trecută a fost în Sibiu esposiția de copii, ce a organizat-o reuniunea igienică de acolo. Au fost espusiți 98 copii, dice „Sieb. Deutsch. Tgbltt“, cei mai mulți români din solgăbirăetului Seliștei. Premiul întâiu din cele 13 l'a luat un băștu din Seliște, al doilea un băștu din Gușterița.

Magazinul de tutun din Portoșu lângă Mureșu, unul din cele mai mari ale Ardélului, se va transfera, spune „Kolozsvar“, încă în anul acesta la Deva. Motivele nu se spun.

Concertul. Programul concertului (cu orchestra) ce-lu va da Marți în 17 Sept. 1889 în sala otelului Nr. I d-șora Irena de Brenneberg, cu concursul d-lui Stenner, este de următorul cuprins: 1. Weber: „Iubel-Ouverture“ pentru orchestră (musica orășănescă). 2. Paganini: Concertul (D-dur) pentru violină cu acompaniament de orchestră (orchestrată de A. Brandner) (Cadența Helmesbergersen), d-șora Irena de Brenneberg. 3. a) Gade: „So oft mein Auge die Fluren schaut“ (din „Erl Königs Tochter“). b) Kremser: „Wilhelmus von Nassauen“ din „Altniederländische Volkslieder“, pentru bariton cu acompaniament de orchestră, d-lu Fr. Stenner. 4. Sarasate: „Fantasia Faust“ pentru violină cu acompaniament de orchestră (orchestrată de A. Brandner), d-șora Irena de Brenneberg. 5. Beethoven: Partea 2-a din symphonia C-dur pentru orchestră (musica orășănescă). 6. Viouxtemps: Concertul (E-dur) pentru violină cu acompaniament de orchestră, d-șora Irena de Brenneberg. Inceputul la 8 ore séra. — Bilete se află de vânzare la librăria Zeidner și séra la cassă.

Mateiu Corvinu.

„Telegraful Român“ din Bucuresci scrie:

In Unguria lumea, care se dice lu-

minată, și-a luat sarcina pe atât de ingrată pe câtă de periculoasă pentru statul de a așta, în totu momentul, șovinismul maghiar și d'a împinge astfel la contopirea celorlalte naționalități în elementul ungurescu.

Istoricul ungar contribuie, în prima lină, la întruparea și răspândirea acestei rătăcir. Ei și-au propus a nimici dovețile istorice despre continuitatea Românilor pe pământul vechei Dacii și lucră, cu o stăruință — care ar fi admirabilă, decât s'ar pune în serviciul adevărului — spre a interpreta documentele în sensul păgubitoru Românilor.

O nouă dovadă de acest fel ni-s'a dat cu ocaziunea serbărilor pentru așezarea petrei comemorative pe casa în care s'a născut marele rege al Ungariei, Mateiu Corvinu. La acea serbare s'a glorificat Mateiu spunendu-se, că el e podoba tronului regal maghiar.

Așa este, poporul maghiar și acum pre-măreșce și plânge pe eroul și pe administratorul M. Corvinu în proverbul *Meghalt Mátyás Király, oda az igazság!* (a murit regele Mateiu, a murit dreptatea!)

Dér s'a mai afirmat, cu strania pretențiune d'a spune un adevăr istoric, că Mateiu Corvinu a fost Maghiar de nemu. Acestă afirmare este istoriceșce falsă.

Intr'adevăr, Mateiu Corvinu a fost rege și mare rege al Ungariei, *dér de nemu român;* era, pôte, cum sunt și astăzi mulți în Sécuime, Român cu limbă ungrescă.

Naționalitatea română a lui Corvinu nu se pôte seriosu contesta, căci cronicari maghiari vechi și documente, care nu pot fi puse în dubiu, o dovedesc în modul cel mai plausibil și neîndoios.

Cităm, între alte documente, care vedesc românitatea marelui rege maghiar, numai următoarele, care ni-se par îndestulătoare:

Bonfinius spune, că originea lui Mateiu Corvinu se trage din Corvinii români. Cronicarul *Heltai* scrie, că tatăl lui M. Corvinu a fost din părinți români. În fine *Aeneas Silvius*, papa Piu II. de mai târziu, declară pe tată-séu de Român. Cităm chiar textul:

„Johannes Hunniades, cuius nomen obnubilabat, non tam Hungaris, quam Valachis, ex quibus natus erat, gloriam auxit.“ Eacă și traducerea: „*Iónu Huniade** alu cărui nume a întunecat pe alu celorlalți — autorul vorbesce de bărbății renumiți Maghiari citați mai sus în lucrarea sa — a sporit gloria nu atât

*) Iónu Huniade era tatăl lui Mateiu Huniade Corvinu

a Ungurilor, câtă a Românilor din care era născut.“

Aceste documente, neputându fi întru nimic bănuite, românitatea de origine a lui Mateiu Corvinu se dovedesce clar și în mod necontestabil.

Pretențiunile ridicate în serbarea dela Clușiu sunt deci o îndăsnță și neomenosă falsificare a adevărului istoric. Nu Unguru, ci Românul fost Mateiu Corvinu și adus a Ungariei atât de mari și nemărginite servicii-încât, chiar după 400 de ani dela mörte, poporul îi păstrează legende și și aduce aminte de el și de faptele lui cu recunoștință adencă și meritată.

L'au revendicat Maghiarii, falsificându istoria; îl revendicăm noi ca alu nostru, întemeiat pe adevărul istoric, pe documente nebănuite.

Și acum, un învățământ trebuie să tragem din cele petrecute la Clușiu. Dat'am Ungariei, ca și altor țeri, fi valoroși d'ai noștri, cari le-au adus servicii imense. Acele națiuni străine, când le recunoșc serviciile, și însușesc și-i umilescu desbrăcându-i — ca în cazul lui Corvinu — de calitatea lor națională.

Învățământul ce trebuie să tragem din acestea este că: *Românii, ori de pe unde, ai Românilor și numai ai lor trebuie să fiă și pentru Români să lucreze;* căci cei ce au lucrat pentru alții — ca Corvinu — nu voru avea nici măcar mângăierea, ca națiunea lor să se folosesc cu ceva din bin binele făcut de ei altor națiuni.

Afacerea Kokan.

Prima și a procesului.

Mercur în 11 Septemvre s'a început pertractarea finală în procesul acesta senzațional de defraudare, care după două zile s'a amănat din nou.

Tribunalul este compus din consilierul br. *Bela Rudayensky* ca președinte, și ca votanți d-nii *Kalósy* și *Báno*. Acusator public e procurorul *Tassy* ér eriarul păgubit e reprezentat prin consilierul *Alex. Malai*. Ca apărător funcționează avocatul *Geza Polonyi*.

Interogatoriul acusatului.

Ioanú Kokan e născut în Kalocsa de 42 de ani, rom. cat. însurat și tată a trei copii. Elu a fost director al oficiilor de manipulațiune în ministeriul de comerciu.

Președintele: Acusatul Kokan, ai audit acușatiunea ce se redică în contra d-tale; mărturisesc că ai defraudat bani de ai statului în suma totală de 42,696 fl. 54 cr.? — *Kokan:* Nu, nu-o mărturisesc. — *Preș.*: Ai mărturisit că la

poliția și mai târziu înaintea judeului de instrucțiune și acum după 10 luni tăgăduesc. — *Kokan:* Credeam atunci, că ministeriul va da întregi afaceri o altă direcțiune și nu mă va lăsa în tină.

— *Preș.*: Cine dér să fi comis defraudare. — *Kokan:* Vă rog să întrebați pe acela care păstra duplicatul cheilor dela cassă. — *Preș.*: De ce ai mărturisit dér la învestigare? — *Kokan:* Voiam să scot pe domni în ministeriu și pe mine să mă scot din suspțiune. — *Preș.*: Cât ai defraudat dér însuși? — *Acusatul Kokan:* Celu multu 20,000 până în 24,000 fl. Ori câtă silință mi-aș da, nu pot scote mai multu la ivelă ca 24,000 fl. — *Preș.*: Numesce dér pe

aceia, cari după părerea d-tale au defraudat? — *Kokan:* N'am putut să dau de urma respectivului, deși mi-am dat mare silință. Faptu este că fiecare cassă avea două chei, și duplicatul cheii îl păstra o altă persoană.

Preș.: Când ai intrat în serviciul statului? — *Kokan:* În 1873. — *Preș.*: Când ai fost numit director al oficiilor de manipulare? — *Kokan:* În 1885. — *Preș.*: Când ai început defraudările? — *Kokan:* La finea anului 1885. Abia lusem asupra mea cassă și veku, că lipseșcu din ea 400 fl. Am provocat pe un funcționar, de a cerceta lucrul, dér nu s'a făcutu nimic. — *Președintele:* Firesce că după aceea ai continuat defraudările? — *Kokan:* în sume de 50—200 fl. Am defraudat numai din banii esposiției din Pesta. — *Preș.*: Acestă nu e adevăratu, căci după propriile mărturisiri ale d-tale ai defraudat din sumele depuse. — *Kokan:* Deorece am admis că cei 42,000 fl. i-am defraudat însuși, am trebuit să recunoșc și asemeni postur, pe cari nu le-am atinsu nici-odată. — *Preș.*: Ei bine, eu îți voi dovedi, că ai defraudat și din depuner. Ai defraudat și suma depusă de Rausch. — *Kokan:* Acestă nu e corect.

Preș.: Ducatul Baden a cumpărat dela herghelia reg. ung. a ministeriului de comerciu doi armăsari, pentru cari s'au trimis 6000 fl. Acestă sumă numai după 11 luni ai pus-o în cassă, când se observase, că lipseșce. Și acești bani i-ai cheltuit adecă i-ai defraudat. — *Kokan:* N'am cheltuit eu acești bani, ci i-am împrumutat unor domni mari din ministeriu. — *Preș.* Numesce pe acești domni. — *Kokan.* Ministeriului conte *Paulu Szechenyi* și secretarului de stat *Mallekovits* i-am împrumutat. — *Preș.*: Acestor domni? — *Kokan.* Mai bine dîș consiliarului ministerial *Kozma*; acestuia i-am împrumutat 700 fl. și vre-o 1400 fl. am împrumutat diurnștilor și canceliștilor. — *Preș.* De ce n'ai făcut arătare? — *Kokan:* Cui să-i fi făcutu

buza ortodoxului schismaticu mărturisirea credinței apusene. În această epocă credem noi, că s'a edificat și sacristia la biserica din Sighetu. Biserica însași, după cum mărturisesc și scriitorii din cestiune, la început a fost menită pentru credincioși de ritul răsăriten. Se clădesce însă sacristia și biserica — așa se vede — trece în posesiunea catolicilor. Ori cine pôte conchide, că aci nu s'a urmat cale firăscă, căci, sciind odată, cât țineau încă omenii la legea lor pe acele vremuri, nu putem admite cu minte luminată, că credincioșii răsăriteni au trecut ei de ei, ei de bună voiă la catolicismu. Așa dér a trebuit, ca aci forța să suprim dreptul netăgăduit. Și astfel, numai în urma acestei conversiuni silnice a putut să se edifice sacristia.

Să nu admitem însă această părere, să conchidem la o altă cu mult mai verosimilă. Scriitorii pomeniți mai sus nu amintesc, decât că biserica la început a servit celor de ritul răsăriten. Ei bine, răsăriteni au fost și încă mai sunt și astăzi în Țera ungrescă și între Sărb și între Români; pe acele vremuri au mai fost încă și Ruși.

Dér fresce, aci nu pôte fi vorba decât de Ruși și Români, căci în Marmăția, de când se pomenesce că au venit Maghiarii în aceste șeri, nu au fost decât Ruși și Români. A cui deci din aceste două nemuri a fost biserica? Spunem din capul locului: a Rușilor n'a putut să fiă nici la un casu, căci deși nu se pôte arăta cu esactitate istorică, că Rușii, înainte de a fi colonizați de principele Teodoru Coriatovich în Marmăția și în comitatele vecine, ar fi fost locuit până chiar și în Sighetul Marmăției, picturile frescuri descoperite la an. 1842 și 1859 de d-lu Szilágyi sunt pentru tesa: că biserica, înainte de a fi fost clădită sacristia, înainte de a fi trecut în posesiunea catolicilor, a trebuit să fiă a credincioșilor români de ritul răsăriten. Așa e, aceste picturi frescuri sémăna de minune cu țeseturile țeranilor din Marmăția, — în Marmăția însă, va observa cineva, sunt trei nemuri: Maghiari, Ruși și Români, și d-lu Szilágyi nu ne spune espres, că picturile frescuri cu țeseturile cărui dintre aceste trei nemuri sémăna? Dér acesta nu îngreunază deslegarea cestiunei în nimic, — noi nu putem vorbi de țesetură în stilu maghiar, căci stilu maghiar nu a esistat de cându-

lumea, după cum și Maghiarii recunoșc și biserica a fost pentru credincioși de ritul răsăriten pe timpul când picturile frescuri s'au zugrăvit, ér Maghiarii pe aceste timpuri au fost catolici. E lucru naturalu deci, că aci nu pôte fi vorba decât de Ruși și Români. Se ivesce deci întrebarea: picturile frescuri descoperite de d-lu Szilágyi sémăna cu țeseturile rusesci séu cu cele romănesci?

Înainte de a răspunde la această întrebare, facem o mică digresiune. La anul 1882 în Sighetul Marmăției s'a întocmit o esposiția de industriă de casă. Bărbați îndemânatici în cele ale estetice, trimiși din partea ministeriului ungrescu și de „Kárpát-Egyesület“, au constatat în această esposiția următoarele: în ceea ce priveșce țesăturile de casă la populațiunea din Marmăția esistă unu unu unicu stilu, imitația stilului romanu, une-ori curat stilu romanu, și acesta în părțile locuite de Români. („Teendóink a kiálitás után“, de Hollosy István, în M. Szigetü 1882).

Acum să răspundem la întrebarea de mai sus. D-lu Szilágyi nu putea vorbi decât de țesetură ce se află în casele țeranilor români, căci numai ele

au caracteru distinctiv între toate celelalte. Așadără e afară de ori-ce indoială, că biserica a fost la început a Românilor cu ritu oriental.

Acum să reluăm firul criticeii întrelăsat. Am dîș, că sacristia a fost clădită mai târziu decât anul 1320; spre acestu scopu dîșesem, că a trebuit să fiă edificată pe timpul când sub Ludovicu I băntuia mania de a face catolici chiar și cu sila din credincioșii de ritul răsăriten. Dér am mai dîș, că spre dovedirea aserțiunei de mai sus vom stăru a ajungeși la o altă deducțiune, la o părere mai multă probabilă. Și ce făcusem? Am stăruit a înlesni calea ce duce la această părere mai întemeiată și am dovedit, că biserica a trebuit să fiă romănescă, am dovedit că cu scopul ca să putem susține că sacristia a fost edificată mai târziu decât anul 1320 și credem că a fost edificată numai după-ce Români din Marmăția au emigrat în Moldova, tot sub Ludovicu I, căci astfel fiesce-care își pôte explica, cum de biserica menită pentru credincioși de ritul răsăriten a trecut în secolul alu XIV în posesiunea romano-catolicilor. Anul în care s'a petrecu-

arătarea; nu cumva acela care încuviinșase împrumutul? — Preș. Cine a dat această încuviinșare? — Acusatul Kokan: Ministrul și secretarul de stat. — Preș. Cui i-ai dat banii? Consilierul ministerial Kozma? E ciudată de deodată aduc înaintea așezării lucruri? Kokan. Și la investigațiune am declarat astfel. — Preș.: Acolo ai vorbit numai de avansuri. — Kokan. Speram că ministrul va aplană lucrul.

Preș. Spune-mi acum Kokan, dacă n'ai fost D-ta vinovatul, de ce ți-ai mai dat silința a juca comedia cu cei 42,000? Kokan. Imi pare destul de rău că am făcut-o. Dacă m'aș fi dus atunci la ministru și aș fi vorbit cu el atunci nu aș sta acum aici. (Mișcare în public.) Preș. Nu suspiciuna aici pe nimeni, căci s'ar fi făcut complicele d-tale acela, care ar fi voit să te scape, d-ora nu vei voi a suspiciuna pe ministru cu așa ceva? — Kokan. Nu, d-er ministrul a fost totdeauna bun și față cu mine, el ar fi aplanat afacerea. — Preș. D-ta de aceea n'ai depus în cassă banii primiți dela Rausch, pentru ca să nu se descopere lipsa? — Kokan. Așa e.

Președintele întreabă apoi pe acusatul Kokan, să-i explice cum vine, că c-unu salar de 1500 fl. și cu alte onorare de vr'o 650 fl. pe an, făcea el (acusatul) un lux așa de mare acasă? Kokan răspunde că atunci când s'a înșurat la 1876 a primit ca zestre a nevastei sale în anul întâiu 4000 fl și mai târziu ajutoare. Preș. — D-er cu toate acestea din 2000 fl. pe an nu puteai să zidesci casă — Kokan. D-er nu s'a luat în considerațiune că dela br. Bornemisza pentru care am intervenit într'o afacere de petrolu am primit un onorariu de 3000 fl.

Preș. Ai spus judelei instructorului că cheltuii pe fiecare și cel puțin 5 fl. pentru birje, pentru că voiai să fii cavalere; mai departe aduceai pe lună pentru casă vin și bere de cel puțin 60—70 fl., făcea și excursiuni, cumpărai copiii d-tale jucării scumpe; mai departe contribuiai pentru scopuri de binefacere așa pentru praporul bisericii catolice din Duna-Földvár 100 fl. pentru spoierea bisericii franciscane 50 fl. ș. a. Ai depus vr'odată bani în casa de păstrare? — Kokan. Eu niciodată, nevastă-mea însă a depus — Preș. depus au copii d-tale pe numele lor? — Kokan. Da, 4000 fl.

Se cetesc apoi depunerile, ce le-a mai făcut Kokan despre cheltuielile sale private, așa spune, că a cumpărat

* Alușione la aceea că Kokan s'a prefăcut a fi pierdut banii pe drum până la oficiul de vamă.

această întâmplare nu se p-ote hotărî cu siguranță, căci nici anul în care Bogdan a emigrat cu Românii din Marmacia în Moldova nu se știe încă cu positivitate istorică. (Vezi „Magyarország történelme“, de Horváth Mihály, tom. II. pag. 123 an. 1860 în Pesta.)

Din cele șise se mai vede, că de zadarnică este munca celor de felul d-lui Pál Hunfalvy (Hunsdorfer), cari stăruie să argumenteze, că Românii numai în secolul XIII și XIV au fost colonizați în Ungaria, căci Românii chiar în comitatele cele mai nordice ale Ardélului vechiu în veacul al III, ba în veacul XII avu casă și masă și chiar și biserici frumoșe. Istoria e ca marea, pe fundul ei sunt așezate mărgăritarii, cel ce voiesce să-i scoată în mijloc de furtună să pierde și pe sine; cel ce socote că sunt ascunși în spumă pe suprafață, nu întelnește decât bulbuc ce se sparg de înlesnire la lumina de soare. Aci zace cauza, de ce învățatul nici într'o știință nu ajunge la rezultate atât de nimice ca în istoria, când se lasă a fi condus de patimă și de interes, ori studiază cestiunea numai pe jumătate.

Vasile Vaidă.

vase cu pedestalu de argint, nevastei sale cercei de briliant, brățare, inele cu briliante. Neguțatorii dela car cumpăra Kokan au arătat cumpărări în sumă de 5574 fl. 70 cr.

La întrebări răspunde mai departe Kokan, că el a absolvat gimnaziul în Kalocsa, apoi a studiat medicina și filosofia în Pesta, mai târziu s'a decis a deveni funcționar de manipulare.

Preș. Afirmă, că cela, care posedă duplicatul cheii (a doua cheie) dela cassa administrată de d-ta a luat de acolo bani. Nu te-ai interesat niciodată de aceea cine posedă a doua cheie? — Kokan. Niciodată.

Votantul Bano: Ai administrat cele trei casse din oficiu? — Kokan: Numai cassa domestică am administrat-o ex offo, celelalte două casse le-am administrat numai din amabilitate și n'am primit nici un onorariu, precum n'am primit nici pentru administrarea cassei espoziiței din Pesta. — Procurorul: Câți bani erau în cassa espoziiței? — Kokan. Într'una vre-o 60,000 fl. în cealaltă vre-o 14,000 fl. — Procurorul: Când ați încheiat socotelile? — Kokan. În Decembrie anul trecut după ce s'au fost descoperit defraudările.

Apărătorul: Cum se făcea scontrarea. — Acusatul: Înainte de scontrare cu o și venea un funcționar de manipulațiune la mine și mă înșinșua despre scontrare. Aveam d-er timp de a pregăti cassa și de-a acoperi lipsurile din celelalte două casse, astfel în ziua următoare cassa era în deplină ordine până la un crucer. (Ilaritate).

Acusatul răspunde apoi la întrebările ce i se mai pun, că amplexii, cari îl înșinșeau mai înainte despre scontrare se numesc *Illy* și *Krivan* și că cassa espoziiței ungurești din 1886 nu s'a scontrat niciodată până la arestarea lui.

Apărătorul: Cât ai împrumutat din banii sosiți pentru cei doi armăsari? — Kokan: Cu totul 2,100 fl. De aci a primit consilierul ministerial Kozma 500 fl. ca împrumut, consilierul de secțiune Lenney o sumă mai mare și ceilalți funcționari mai inferiori sume mai mici. Afară de aceea a primit d-l Kozma ca împrumut 200 fl. dintr'un altă fond. — Apărătorul: Iți dau dumnealor ceva în scris? — Kokan: Mi dau obligațiune. De multe ori rămăneau banii la ei 1—1½ an. — Apărătorul: Dat' ai din banii sosiți la d-ta și altor domni în ministeriu avansuri? Kokan. Da. Apărătorul: Cu-i de pildă? — Kokan. D-lui ministru. — Apărătorul: Când? — Kokan: Înaintea alegerei de deputat i-am dat odată 10,000 fl. — Apărătorul: Contra unei obligații? — Kokan: Nu, numai așa, d-lui ministru mi-a replătit după 4 zile cele 10,000 fl.

Preș. îl întrerupe aici și d-ice, că nu p-ote concede ventilarea unor asemenea afaceri, cari nu stau în legătură cu procesul. Apărătorul *Polonyi*: Mă rog de iertare, onor. tribunal, dacă conducătorii superiori dau un asemenea exemplu cum se administreze banii țerei, atunci sunt și aceștia răspunzători pentru urmări.

Apărătorul (cătră acusat) La investigațiune ai spus, că ai dat 2000 fl. cuiva pentru familia lui Trefort. — Kokan. Da, d-lui ministru ii am dat. — Apărătorul: Pentru care scop? — Kokan: Un scop nu mi-s'a arătat, d-er sciam că familia lui Trefort era în strimțore. Adevărul era o colă de hârtie goală numai cu subscrierea ministrului.

Preș.: S'a restituit mai târziu această sumă? — Kokan. Da. Presidiul ministeriului a restituit banii mai târziu. Preș.: Așad-er?

Apărătorul D-lui secretar de stat te-a pus să-i cumperi mobilă?

Preș. Nu pot să admit asemenea întrebări, cari nu stau în legătură cu procesul. Avansurile date de Kokan s'au restituit toate, precum dovedesc și chitanțele alăturate la acte.

Apărătorul D-er aceste chitanțe sunt falsificate (Mișcare în public).

Preș. Nu e treba aceste pertractări a esamina acesta; poftiți, d-le apărător, dacă arătarea la autoritatea competentă.

Apărătorul. Facă d-er în numele lui Kokan arătare înaintea tribunalului pentru falsificare de documente.

Preș. Nu aici este locul unde să se facă această arătare.

(Aici se suspende ședința).

Dare de sémă

despre venitele și spesele balului dat în Făgăraș în 28 August 1889 în favorul Asociațiunii transilvane:

Au încurs 253 fl. 9 cr., s'au sputat 188 fl. 54 cr. Rămăne profit 64 fl. 55 cr., cari s'au dministrat la comitetul central.

Suprasolviri dela D-nii: George Barțiu 50 cr. Partenie Cosma 2 fl. Basiliu Rațiu, vicar 50 cr. Dr. Ilar Puscaru 1 fl. 50 cr. Dr. Sofron Cosma 1 fl. Dr. Ferdinand Hocmann 1 fl. 50 cr. Dr. Remus Roșca 50 cr. Nicanor Frateșu 50 cr. Ioan Rusu, protop. 1 fl. 50 cr. George Golanu, comerciant 3 fl. 50 cr. Suma 13 florini.

Pentru cari sunt rugați Domni suprasolvenți a primi pe această cale sincera mulțămire și recunoștință.

Făgăraș, în 12 Sept. 1889.

Basiliu Rațiu. Nicolae Cosgarea.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta.)

Belgrad, 16 Septembrie. Doi predece emigranți bosniaci și herțegovineni au trimis cu ocaziunea serbarei onomastice a Țarului o depeșă, în care-lu rogă să continue și să termine liberarea tuturor Sârbilor.

Sofia, 16 Septembrie. Președintele Sobraniei, Zacharia Stojanoff, a murit în Paris, unde se dusesse înainte cu câteva zile.

Berlin, 16 Septembrie. Se vorbesce, că Țarevicul a adus cu sine o scrisore autografă a Țarului cătră împăratul Vilhelm.

Neapole, 16 Septembrie. În contra ministrului președinte Crispi s'a comis un atentat. Un individ Caparoli aruncă cu petri în el și îl răni la falcă și urechia stângă. Înșănătoșarea lui Crispi continuă. Bismarck îi adresă o telegramă cordială.

Kisbér, 16 Septembrie. Maiestatea Sa a fost primită cu însuflețire. Deputațiunilor comitatelor și orașelor le-a răspuns Maiestatea Sa: Regularea administrațiunii, ce va ajunge în curând la ordinea țilei, va pretinde și conlucrarea jurisdicțiunilor. Speru, că ve veți împlini această importantă problemă a d-vostă, lăsându la o parte ori-ce interes egoistic ori de partid, și avându în vedere numai interesele poporațiunii și ale binelui comun.

DIVERSE.

O veselă vânătoare de urși. Locul întâmplării fu o mică localitate în comitatul Peștei. Doi țărani alergară țilele astea la casa comunală, spre a împărtași judelei înfiorătoare veste, că un nrsu înfricoșat de mare, s'ar prin câmpul cu pepeni, Ei încredințară pe judele că această veste ar fi foarte adevărată, deorece, ei cu ochii lor au vădută cum înghița un pepene după celălalt. Judele luă lucrul ca foarte serios și în grabă făc raport oficial cătră pretorele (solgăbiru) despre vestea auzită și-lu rugă să-i permită a aranja o gônă de urși. Pretorele un vânătoru foarte pasionat se bucură de pertracerea ce promitea multă, și invită pe toți vânătorii de prin prejur să ia parte la gônă. Toțe pregătirile se făcură în modul cel mai estinsu. Vânătoarea se

începă. Toți locuitorii erau pe picioare prin toate locurile se aședă gonaci, toți cari participau la vânătoare erau postai pe la locurile lor, așteptându momentul să se arete ursulu distanță, ca să p-otă șușca într'ensul. D-er trecu un césu, trecură două, trei, și ursul nu se mai arată — ba nu se mai arată de loc. Ursul nu se găsea nicăiri, cu toate că gonacii scotociră deja hotarele a trei comune. Societatea de vânătoare se întorse fără de nici o ispravă și pretorele fu silit să despăgubescă pe ôșpeții săi printr'o bogată cină. Întemplantarea cu ursul se desluși mai pe urmă, spre marea ilaritate a societății întregi: ceea ce vădura cei doi țărani într'adevăr, a fost un urs, însă Dumnealui, Badea Niculai fu de astădată un urs jucător și se afla în timpul vânătoarei deja pe drumul să facă o călătoria de artist, în care se-și arate talentul său. El nu de bună voie, ci silitu intră între pepeni, unde îl gonise impresariul (ingrijitorul și conducătorul) lui un Român șiret spre a-și economisi banii, ce la din contră ar fi trebuit să-i cheltuiască pe nutrețul ursului.

Artistul-lăutaru român d-lu Dobrică Marinescu, care întorcându-se dela Paris a sosit în Brașov, va da aici cu trupa sa de lăutari două concerte în sala berăriei orașănesci, ați Lună în 16 și mâne Marți în 17 Septembrie.

Cursul pieței Brașov

din 15 Septembrie st. n. 1889.

Bancnote românești	Cump.	9.44	Vând.	9.47
Argint românesc	-	9.40	"	9.43
Napoleon-d'ori	-	9.46	"	9.49
Lire turcesc	-	10.70	"	10.75
Imperial	-	9.70	"	9.75
Galbin	-	5.58	"	5.64
Scris. fonc. „Albina“ 6%	"	102.—	"	—
" " " 5%	"	98.50	"	99.—
Ruble rusesc	-	122.50	"	123.—
Mărci germane	-	58.10	"	58.30

Cursul la bursa de Viena

din 14 Septembrie st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	99.45
Renta de hârtie 5%	-	94.55
Împrumutul căilor ferate ungare	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	99.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	111.90
Bonuri rurale ungare	-	104.70
Bonuri cu clasa de sortare	-	104.70
Bonuri rurale Banat-Timișu	-	104.70
Bonuri cu cl. de sortare	-	104.70
Renta de hârtie austriacă	-	83.50
Renta de aur austriacă	-	84.50
Renta de aur austriacă	-	110.10
Losuri din 1860	-	138.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	912.—
Acțiunile băncei de credit ungar.	-	316.25
Acțiunile băncei de credit austr.	-	305.50
Galbeni împărătesc	-	5.67
Napoleon-d'ori	-	9.48½
Mărci 100 imp. germane	-	58.30
Londra 10 Livres sterlinge	-	119.50

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“
Institut de credit și de economii
Filiala Brașov
ESCOMPTÉZA RIMESSE BUNE
cu 6%,
acordă împrumuturi cambiale cu 6½%—7%, cari pelângă o reducere corăspunzătoare a sumei cambiului și întru câtu starea numerariului din cassă ar permite, se pot și de mai multe ori prolongi.
Informațiunî mai de aproape se pot lua dîlnică în biroulu institutului, piața No. 90 dela 8—2 ore d. a. 87,15

Cancelaria Negruțu

in Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania

DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiunī. — Cursulū XIII. — Apare in 1 și 15 ȝi a lunei in numeri cāte de 2—3 cōle cu ilustrațiunī frumōse; și publicā articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractezā cestiunī literare și sciētificē cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiunī din patriā și străinătate; și prin glume, in mare parte ilustrate, nisuesce a face cāte o orā plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviȝilorū din familiā o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci, lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postali.

PREȚULU ROMÂNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiunī. — Cursulū XV. — Apare in broșurī lunare cāte de 2½—3½ cōle, și publicā portretele și biografiile arhieriorū și preoȝilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiunī, — mai departe articlii din sfera tuturorū sciēntelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașiunī, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și sciētificē-literare; și in urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolaricā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci — lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postali.

Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

Totū de aci se mai potū procurași următoarele cărți din editura propriei:

Renascerea limbei romānesci in vorbire și scriere invederitā și apreȝiatā de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. cāte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlā seu învăȝaturī pentru poporū culese din diarulū unui scolarū de Dr. Georgiu Popa. — Oplū acesta, pentru povēturile lui valorōse, are sē ocupe unū locū de frunte in bibliotecile nōstre poporale. D-lū autorū a avut nimerita idee, de a publica prin oplū de față unū diarū de școlā, ce și-lū făcuse ca elevū de anul I alū școlēi poporale superiōre din Cāmpeni, va se dicā pe cānd era in alū 4-lea anū de școlā. In acestū diar se cuprindū diferite impresiunī din copilăria, atātū din școlā cātū și afarā de școlā: o colecție bogatā de diferite povēturī primite dela învăȝatorulū său, pe cari autorulū le-a prelucratū și desvoltatū cu multā îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la moralā, religiune, naȝionalitate, igienā, economie, istoriā etc. etc. se aflā in acestū oplū, așa cā singurū numai cāteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitululū despre fumatū, des pre curățirea trupului etc. ar fi de ajunsū pentru a merita sē nulipsescā din nici o bibliotecā poporalā romānescā. Oplū cuprinde 289 pagine 8^o — Prețulū unui esemplarū cu porto-francatū e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulū. Novelā originalā e Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Puterea amorului. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelā originalā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelā originalā. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Miseriile sociale. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Fântāna dorului. Novelā poporalā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanū craiulū codrului. Baladā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Bunica și Nepețelulū. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulū 10 cr.

Probitatea in copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulū 10 cr.

Elū trebuie sē se însore. Novelā de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

Branda seu Nunta fatalā. Schiță din emigrarea lui Dragoșū. Novelā istoricā naȝionalā. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducēiune liberā de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragediā in 5 acte după Euripide, tradusā in versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicā ȝinutā in salele gimnasiului din Fiume prin Vincenȝiu Nicorā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Reginei Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī și viorele, poesii poporale, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sātēnului Romānū. Cartea III și IV, cuprindū materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū la ambele 50 cr. — cāte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fōrte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

Colectā de recepte din economiā, industriā, comerciū și chemiā. Prețulū 50 cr.

Economia pentru școlēle popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbei romāne pentru școlēle poporale in trei cursuri, de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Nu mē uita. Colecțiune de vierșuri funebrale, urmate de iertāciunī, epitafiā ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducētoare la propunerea calculārei in școlā poporalā pentru învăȝatorī și preparanȝi. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Catechese pentru pruncii școlari din școlēle poporale. După George Mey preotū in Schōrzkirch din diecesa de Rottenburg de Titu Budu parochū gr. cat. in Satu-Singatagu, protopopolū distr. Mara, adm. Vicarialū alū Maramureșului etc. etc. Edițiunea II. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Din trecutulū Silvaniei. Legendā de Victorū Russu. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 05 cr.

Prin mōrte la victoriā. Comediā intr'unū actū. După A. Kotzebue localisatā de Irina Sonea n. Bogdanū. Prețulū unui esemplarū 10 cr.

Influința mândrii. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū unui esemplarū 30 cr.

Cuvēntāri bisericesci in tōte sērbātorile de peste anū de Ioanū Papiu. — Unū volumū de peste 24 cōle 8^o mare, hārtiā finā. — Numele d-lui I.

Papiu este multū mai bine cunoscutū clerului romānū, decātū sē fiā de lipsā a mai recomanda acestū nou productū alū d-sale. Clerulū romānū a invētatū a'i apreȝei scrierile d-sale pentru insemnata lorū valōre literarā. — Noulū tomū de predicī intrece insē tōte volumurile de predicī edate până acum, prin intocmirea sa — avēndū o notiță istoricā la fie-care sērbātore, — care aratā timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modulū cum s'a stabilitū respectiva sērbātore. — Prețulū unui esemplarū cu porto francatū e 2 fl. v. a.

Cuvēntāri funebrale și iertāciunī pentru diferite casuri de mōrte, intocmite de Ioanū Papiu. — Acestū volumū de peste 24 cōle cuprinde: 8 cuvēntāri acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mōrte, 4 pentru casuri ordinare de mōrte intēplate in timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare insē mai speciali de mōrte, 4 la inmormāntarea omenilorū bētrāni, 5 la inmormāntarea pruncilorū, tinerilorū și a junilorū, 9 la casuri de mōrte speciali; — apoi pe mai bine de patru cōle urmēzā o mulțime de iertāciunī precedate de o introducere generalā in iertāciunī, și anume: 1 iertāciunile bārbatului dela muiere, 2 — a muierii dela bārbatū, 3 — a pārintelui dela fii, 4 — a mamei dela fii, 5 — a fiilorū dela pārinti, 6 a fratelui seu surorii dela fraȝi și surori, 7 — a nepoȝilorū dela moși, mōșe, bunī, bune, strābunī, strābune, 8 — a nepoȝilorū dela unchiu și mătușe, 9 — dela nēmuri și consāgeni mai depārtāți, 10 — dela conșoȝi de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefācētoři, amici, cunoscuȝi și dela toȝi creștini adunaȝi. Recomandāmū clerului romānū acestū bogatū volumū de cuvēntāri funebrale și iertāciunī lucrate amēsuratū tuturorū cerinȝelorū preoȝimei fungente la casuri funebrale. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 2 fl. v. a.

Cuvēntāri bisericesci, tomulū III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestū tomū cuprinde predicī pe Dumineci și se estinde pe 12 cōle 8^o mare. — Prețulū unui esemplarū spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicū seu concordantele tradițiunei in douē limbi — romānā și latinā, tractezā despre primatulū bisericeii și se estinde pe 22 cōle 8^o mare. — Scrisū de Ioanū Papiu. — Oplū acesta a fōstū recensatū favoritorū și laudat și de foile strāine. — Prețulū unui esemplarū speditū franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunosințele cele mai de frunte despre natura spiritualā a omului, despre relațiunile și scopulū lui espuse in modū popularū de profesorulū Dr. Iosifū Frapporti și prelucrate in traducere liberā (cu facultate dela autorulū) de Ioanū Papiu. — Acestū oplū, care se estinde pe 11, cōle 8^o, e fōrte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvā școlā poporalā,

se vinde cu prețulū numai de 50 cr esemplariulū speditū franco.

Manualū cateheticū pentru primii ani școlastici, prelucratū după I. A. Fritz de Basiliu Raȝiu, fōstū profesor de s. scripturā, cateheticā și metodicā in seminariulū archidieceșanū din Blașiu, actualmente vicarū archiepiscopescū in Fāgārașū. — Acestū oplū de mare insemnătate pentru literatura cateheticā romānā este o prelucrare liberā, schimbāndū unele aplicāri practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele bāieȝilorū noștri, ēr ceremoniele bisericesci inlocuindu-le cu cele prescise și usitate in biserica nōstrā romānā. In note se aratā și procederea ce are sē o observe catechetulū față cu discipulii sei. Acēstā scriere are sē fiā unū îndreptarū in mână catecheȝilorū, învăȝatorilorū și a pārintilorū la instrucțiunea religiōsā-moralā, ce au sē o dea micilorū bāieȝi. — Prețulū unui esemplarū din acestū oplū, — care pōrtā clausula aprobārei prea ven. Ordinariatū metropolitānū din Blașiu și care cuprinde 222 pag. 8^o, avēndū mai multe poesii in textū, — este 1 fl

Omiliile celui dintre sfinȝi Pārintelui nostru Ioanū Gurā-de-Aurū la epistolele sfāntului apost. Paulū cātrā Titu și Filemonū. Traduse de Constantinū Morariu. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintre sānȝi pārintelui nostru Ioanū Chrysostomū compusā din operele acelu sāntū pārinte, de Ioanū Boroșiu parochū gr. cat. și ases. consist. Prețulū unui esemplarū cu porto-francatū e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugāciunī:

Mārgāritarulū sufletului. Carte bogatā de rugāciunī și cāntāri bisericesci, fōrte frumōșe ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū in pānzā 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legat in piele 1 fl.30, in legăturā de luxū 2.50—2.80

Miculū mārgāritarū sufletescū. Cārticicā de rugāciunī și cāntāri bisericesci — frumōșe ilustratā, pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū in pānzā 26 cr.

Cārticicā de rugāciunī și cāntāri pentru pruncii scolarī de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscētoarei de D-ȝeu urmatū de mai multe rugāciunī frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulū unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” in Gherla (Sz.-ujvár. — Transilvania), unde se cumpērā acțiunile tuturorū băncilorū romāne cu prețurile cele mai bune.

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.